

延边州谋划系列文旅节事活动

持续打造文旅消费“引爆点”

本报讯(记者张传国 代黎黎)记者从延边州文广旅局获悉,今年春夏期间,延边州谋划一系列文旅节事活动,创新文旅产品,整合优质资源,带动餐饮、住宿、购物等消费,释放文旅产业活力,推动文旅市场持续火爆。

延边州结合当地文旅资源优势,全面深入开展各具特色的宣传营销、项目建设、涉旅服务等各项工作。计划举办重点客源及航线开通城市推介活动。拟赴俄罗斯滨海边疆区,推介文旅资源;赴天津、宁波、西安等航线通达城市举办推介会。启动“延边文旅带您畅游延边”宣传活动。打造包装多条公交车线路流动宣传。举办高铁沿线城市高校推介会,鼓励高校学子、年

轻群体深度参与延边文旅的互动推介、裂变传播。加强产品开发,打造特色化产品和线路,发布精品旅游线路及旅游攻略。

与此同时,延边州着力提升现有景区的品质,做好融资对接、招商及项目管理服务,力争19个重点文旅项目完成投资18.37亿元。推进延吉1978文创园项目、珲春丝绸之路渤海古镇、帽儿山气象塔、和龙仙峰滑雪场、汪清满天星等重点项目建设。

突出“跟着四季游延边”主题,全州各县市分时段开展踏青赏花季、消暑避暑季活动,全面展示和激活延边州文旅资源的内在价值和时尚品位。举办第三届延边网红打卡地评选、“延边美食”甄选行动等活动。

据了解,“五一”假期,延边州将围绕“乡约游礼”主题,依托延边人参交易中心举办延边首届文旅商品市集,精心甄选和展示展销一批富有地域特色的农产品、文创产品、手工艺品。同时,以丰富多彩的群众文化活动激发消费潜力;举办和龙市第十四届金达莱文化旅游节,以中国传统文化传承为主线,以和龙市金达莱村为主会场,将民俗体验、特色产品大集、美术摄影、文艺演出、休闲旅游等贯穿于活动始终。各县市则根据春季可观赏的金达莱花、梨花、桃花等花卉花期,于线上线下同步开展“与春天相约,彼此奔赴”踏青赏花季活动,助力打造赏花经济,激活春季文旅消费。

敦化市多措并举助力民营企业高质量发展

本报讯(记者代黎黎)近年来,敦化市以用好各项政策红利为抓手,深入落实各项服务企业举措,助力民营企业实现高质量发展。

多年来,敦化市积极开展“百人助百企”活动,抓好中小企业入规工作,开展服务中小企业市县行之敦化市优质产品展览活动,千方百计助力企业发展。

自2017年起,敦化市连续八年开展服务企业发展活动,由36位市领导、66个责任部门、百名机关干部服务百余户企业,以有力有效的举措为企业解决招工、融资、生产、销售、审批等问题百余件,实实在在帮助企业纾困解难,为企业将减量降到最低、增量提到最高、潜能释放到最大;建立拟入规企业培育库,将1500万元以上的企业作为重点培育对象,月调度、季跟踪,为企业排忧解难。截至目前,已完成7户企业进规模培育工作;开展优质产品展览活动,加大助企纾困力度,激发经营主体活力和社会创造力,激励企业提振信心、拓展市场。

为拓展销售渠道,敦化市进一步激发企业创新、促进数字化转型,抢抓企业新媒体营销机遇,助力民营企业开拓直播市场。

今年4月2日,敦化市举办民营企业新媒体营销培训班,医药、木制品、食品、机械加工及其他行业的企业家和有意愿学习新媒体营销的退休教师等170余人参训。培训内容丰富多彩、特色鲜明,亮点纷呈,为实体经济探索新媒体变现正确路径提供了智力支持,帮助企业更好地进行精准营销,不断提升企业形象,进而提升企业销售额。

阶梯培育“专精特新”企业,搭建产学研交流平台……多年来,敦化市厚植发展土壤,精准发力推动企业攀“高”逐“新”。

敦化市建立“专精特新”企业阶梯培育库,对基本符合条件的企业,一对一进行“保姆式”专精特新认定辅导。组织中信美来木业、敖东酵素、雁鸣湖种业、亚联机械等6户企业申报省级“专精特新”企业,

并已全部通过认定。截至目前,全市已有省级“专精特新”企业20户,国家级“专精特新”小巨人企业1户;注重挖掘企业科技亮点,运用高新技术改造传统产业,全面提升企业科技综合实力。组织10余家企业参加省科技厅举办的“高新技术企业认定管理政策暨研发费用加计扣除政策培训会”。建立高新技术企业重点培育名单,鼓励企业开展研发活动,形成知识产权。搭建产学研交流平台,推进科技成果转化,大力提升科技企业自主创新能力,达到高新技术企业认定标准。目前,全市认定的高新技术企业已达13家。

此外,敦化市还开展“金融入企”走访服务,搭建银企对接平台,通过“面对面”“点对点”“现场调研”等方式,做到服务直达现场、诉求直办答复,切实帮助企业解决融资难题。组织域内银行和企业融资需求对接,完成敦化森泰木业有限责任公司等企业贷款332万元。

蓄势赋能促发展

龙井市重点项目建设见闻

本报记者 张敬源

大地回暖,万物复苏。在龙井市各大项目建设施工现场,桩机起落、吊臂舒展、车辆穿梭、机器轰鸣……全市上下处处掀起项目建设的热潮,一个个项目犹如雨后春笋,争先破土,拔节向上,为高质量发展积蓄着动能。

4月16日,在龙井市木制品深加工产业园内,工人们正在紧张施工中。“项目计划总投资3.47亿元,占地面积73516.25平方米,建筑面积81412.21平方米,主要建设单体建筑8栋,其中,加工车间2栋、仓库2栋、研发中心1栋、配套用房2栋、设备用房1栋。建设20条木制刀叉勺生产线。”延边州龙井市铭星霖木业有限公司负责人秦雅琳告诉记者,项目于2023年3月开工建设,目前,三层楼的研发中心已基本建成,仓库、加工车间等桩基础正在施工中,预计20天后将开始上面的土建施工。预计9月末竣工,年末投产。投产达产后,年产30亿支木制刀、叉、勺,实现年产值1.5亿元,上缴税金1250万元。

今年以来,龙井市以推动经济高质量发展为引领,牢固树立“项目为王”“创新为先”的发展理念,立足龙井“三主两辅多点支撑”产业布局,统筹发展医药健康、食品加工、纺织服装三大主导产业,通过龙头企业抓提升、停产企业抓盘活等方式,加速经济发展运行。

作为食品加工重点项目之一的龙井市朝鲜族民俗食品产业园项目更是进展顺利,投资额约6500万元的一期项目已于2020年3月已投入使用。投资规模约1.3亿元的二期项目已基本完成建设,目前,正在进行地面平整以及后续的内部装修。

“目前正在扩建二期项目,有产品仓储加工中心、研发生产中心、品质生活体验馆、物流配送中心。主要经营农产品、调味品、食品等。达产后公司年产值约2亿元,利税约1500万元。”项目运营方延边三口民俗食品有限公司电商部负责人金榆林说。

今年,龙井市计划实施5000万元以上重点项目45个,总投资197.21亿元,年度计划投资49.59亿元。新开工项目31个,占比68.9%,总投资146.04亿元,年度计划投资38.33亿元;续建项目14个,占比31.1%,总投资51.17亿元,年度计划投资11.26亿元。

珲春哇斯托克欢乐岛景区是集游玩、餐饮、演艺、购物等功能于一体的综合性主题乐园,占地面积19公顷,总建筑面积5万平方米,景区分为东岛和西岛,包括五大主题功能区。作为珲春旅游的新晋网红打卡地,哇斯托克欢乐岛景区受到国内外游客的热烈追捧。目前,景区基础设施已基本完成,预计5月全岛开放。

郎鹏摄



延吉市:

精细化管理让城市更美好群众更幸福

本报讯(记者王雨)为推进城市精细化管理任务落细落实,自3月中旬,延吉市开展党建引领城市精细化管理“集中攻坚月”行动,依托“一线工作法”,调动全市万余名党员全员下沉,迅速集结到环境整治一线,推动城市颜值品质实现“双提升”。

延吉市高度重视城市精细化管理工作,主要领导亲自部署、顶格推动,启动“平急结合”应急响应机制,在全市范围内开展为期50天的“集中攻坚月”行动,市直各部门、各街道(乡镇)快速响应,78名社区“第一书记”、5500余名机关党员干部全员下沉,认领党员责任区,迅速开展全域“城市顽疾”大排查大整治活动。升级“红色星期五”社区治理日,各单位机关干部每周三、周五到社区,针对城市主次干道、背街小巷、老旧小区等开展全域排查整治。各街道党工委书记带领班子成员每天利用半天时间下社区入网格走访排查,协调解决环境卫生重点问题,通过开展“周末大排查”“夜间大巡查”等活动,实现排查走访不停歇、集中整治不打烊、全民参与齐发力,环境提升见成效。

把城市精细化管理任务明确到基层网格、落实到最小单

元,动员全市1.3万余名“双三长”、两新组织志愿者、居民骨干深入706个城市网格迅速行动,坚持每日入网巡查2小时,对网格内环境脏乱差、安全隐患等情况进行全面摸排,建立动态销号台账,营造“人人都是网格员”的浓厚氛围。同时,将环境整治与旅游发展、创建铸牢中华民族共同体意识“三共四同”互嵌式示范社区结合起来,组织志愿者到中国朝鲜族民俗园、延大网红墙等重点点位开展排查整治、宣传教育活动,截至目前,网格员入网巡查3.5万余次,解决乱堆乱放、路面破损等环境卫生问题4.6万余个,城市面貌焕然一新,群众获得感、满意度持续增强。

将组织优势与数字优势融合叠加,搭建“全民随手拍”活动载体,建立党建引领基层治理微信群,万余名机关党员、“三长”、两新志愿者及广大居民化身城市建设的“移动探头”,随时发现问题第一时间发至微信群内,形成环境问题随手拍、人人都是监督员的良好态势。依托党建引领基层治理云平台“街道吹哨 部门报到”功能,联合职能部门协调解决环境卫生急难问题。“集中攻坚月”开展以来,住建、执法、林业等多部门联动,吹哨解决城市建设重点难点问题320

余个;通过智慧平台,对网格员行动轨迹、巡查路线、排查时间进行动态监测,街道每天跟踪调度工作开展情况,市委组织部定期对分析吹哨转办、办结事项、验收评价等成效数据,形成环境整治齐抓共管强大合力。

此外,该市还将城市精细化管理作为推动干部作风整顿的重要抓手和激励干部担当作为的重要举措,制定党建引领绿美延吉建设“四项行动”网格化管理考核办法,落实基层党建“四二四”督导和社区“第一书记”考核机制,市委组织部联合市经济发展研究中心成立联合督导组,每天进行实地督导,针对履职不力的街道(镇)和市直部门进行“双通报”,并约谈主要负责人,对工作表现突出的单位和个人进行通报表扬,已通报6个单位。加强对网格长的日常管理和考核,通过积分兑换、物质奖励、评比表彰等方式激励“三长”发挥作用,将网格长考核结果作为发放绩效补贴和“社工岗”人员退出调整的重要依据,自上而下层层压实城市精细化管理责任,营造全市党员干部齐心协力、加压奋进、争先先进的浓厚氛围。

图们市:

扎实推进“厕所革命” 助推美丽乡村建设

本报讯(记者王雨 张琪)近年来,图们市从农村生活污水治理入手,因地、因村、因人施策,在广泛调研、论证的基础上,借鉴城市污水处理经验,统筹兼顾“厕所革命”与农村生活污水治理体系建设,提出了“厕所革命”升级版解决方案,全面推进美丽乡村建设。

按照规划引领和多规合一要求,图们市以科学规划为先导,统筹土地规划、村庄规划、旅游规划等已有规划体系,将“厕所革命”、农村生活污水治理体系建设与脱贫攻坚、乡村振兴、全域旅游通盘考虑,确保一张蓝图绘到底。近年来,全市累计投资5.4亿元,铺设完成27个村给排水管网13万余米、39个村污水管网21.6万余米,并配套建设23处村级污水处理站和132个收储池,通过拆迁上楼和就地城镇化的方式完成6个行政村的排污问题,全市污水管网覆盖率达到90%,逐步连点成线,构建农村污水处理“一张网”。

图们市充分尊重群众意愿,提供户用厕所改造三方案,农户可根据实际情况自主选择集成箱体式、隔断式室内卫生间、自行改造卫生间。目前,已建设水冲厕所3739座,占常住农户93.9%,达到国家一类县改造标准,实现了固体、液体废物同步处理,有效破解了农村室内卫生间冬季使用率低、传统旱厕清掏转运难等问题。

厕所改造的过程中,图们市同步推进污水管网改造。在处理生活污水上,根据各村地形地貌、人口密集程度的差异,因地制宜、因人施策,灵活采用活性污泥处理技术和清掏转运两种污水处理模式,并最大限度减少农地占用,高效实现生活污水集中处理、有效净化、达标排放。抓住“整村提升”施工时机,推进给排水两管网建设,依路、沿墙,因地制宜铺设管网,避免大拆大建、重复建设。

此外,图们市在把控工程进度和质量上下大力气,对施工现场进行全覆盖踏查、拉网式排查,发现问题现场责成施工单位立即整改;对全过程和重点环节进行审核把关,及时发现和解决难点问题,真正做到了“全市一标准、一方案”;聘请专业监理公司进行现场督导,及时反馈上报施工问题。按照“政府主导、市场化运作”的要求,以政府购买第三方服务、EPC公开招投标的方式,委托专业公司对全市污水管网、化粪池和污水处理设备进行统一维护和管理。同时探索实施“村集体资金+农户付费+政府补贴”资金筹措机制,落实后期管护资金。探索“户内”长效管护机制,由属地镇政府寻找有资质、有团队、有信誉的第三方维护公司,通过发放明白卡、村部张贴管护电话等方式,逐步推动农户自主付费维修维护,全面提升农民自治意识。